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SITUAŢIA 

IN AUSTRIA. 
Domnia § 14 tşi urmează drumul 

Înainte tn deplină linişte şi funcţio
nează minunat; popoarele par'cu s'au 
împăcat pe deplin cu ea. 

Evenimentul care se aştepta de 
cătră toţi factorii politici, înainte de 
aceasta cu trei septămânî, adecă: în
trunirea delegaţilor partidelor nem
ţeşti oposiţionale pentru a asculta 
elaboratele referenţilor privitor la 
pretensiunile politico naţionale ale 
Nemţilor din fiecare provincie sepa
rat, şi a compune pe basa acestor 
elaborate un program politico-naţio
nal comun, — acest eveniment a 
remas mal pe jos de aşteptare, căci 
s'a sflrşit, precum ne vestise at-uncl 
o scurta telegramă, alegôndu-se un 
subcomitet de 7, cu însărcinarea de 
a studia elaboratele suspomenite şi 
„la timpul seu" să facă raport. 

Despre acest slab résultat al mult a-
nunţatel acţiuni, de care contele Thun 
însuşi îşi făcea dependentă atitudinea 
mal departe, însuşi foile de căpete
nie, cum e „N. Pr. Presse", făceau 
apreciărl şi comentări destul de a-
mare şi speranţe nu prea sanguinice 
îşi esprimau privitor la munca sub
comitetului şi la resultatul final. 

De atunci, toată activitatea politică 
naţionala a Nemţilor se manifestă 
numai în mişcarea pusă la cale şi 
condusă de cătră grupul radical 
Wölf-Schönerer-i&n sub lozinca: „Ru-

peţi-o cu Roma\', grup, care la con-
ferenţa de mal sus nu numai că nu 
luase parte, ci chiar condamnase 
Întreprinderea. 

De altă parte mulţi fruntaşi oposi-
ţionall nemţi, In primul rînd creştini-
socialii, marii proprietari liberali şi 
unii din fracţiunea progresiştilor, o-
sândesc resolut această mişcare, tim
brând-o d'adreptul ca „antidinastică" 
şi „antipatriotică". 

Celelalte grupuri şi fracţiuni opo
siţionale nemţeşti stau în deplină ne
mişcare. 

Şeful partidului poporal-catolic ger
man, care face parte din majoritatea 
D-ruluî Ebenhoch, în organul seu 
„Linzer Volksblatt", face o critică 
strajnicÄ acestei stagnaţiunî şi între-
gel politioe a Nemţilor oposiţionall, 
care i-a adus până aci, spunônd că : 
„lucrează cu desevîrşire fără cap şi 
rost", ear' cătrăsfîrşit scrie textual: 

.Cum ѴОѲ8С d-lor sä Iasă din Înfundă
tura, unde s'au lăsat să fie Împinşi de că
tră radicali; cum voesc să ajungă la o lege 
despre regularea folosireiî limbilor? Prin 
diete provinciale? Acestea le ţin de ne
competente. Prin Reichsrath? El este cu 
desevîrşire incapabil a face o asemenea 
lege, anume din causa, că la parlament 
partidele oposiţionale germane stau prea 
de tot sub apăsarea radicalilor. Prin or
donanţa împărătească pe basa § 14 ? 0 
astfel de disposiţiune o consideră drept 
anticonstituţională. Aşadar': nici ordonan
ţă ministerială, nici una împărătească, nici 
lege adusă prin parlamentul central, nici 
una creată prin dietă. 

„Cum voesc aşa dar' dumnealor să re-
poalve chestiunea limbilor ? Bl bine, el nu 

o ştiu tot aşa de perfect, precum nu sunt 
tn stare de doi ani de zile să închege şi 
să redacteze pretensiunile poporului german, 
întâiu trebue să le discute In subcomitet şi a-
pol numai arunci stânga s e va gândi, că tn 
ce mod ele ar putea dobândi forma legii. 
Noue ni se pare, că din stnul subcomitetului 
nu vor eşi pre tens iuDl comune, astfel încât 
nimeni nu va trebui să-şi bată capul, cum 
va trebui ca ele să fie validitate. . . . 

.Fiascul stângei are să fie complet". 

Interiuvat zilele trecute de cătră 
colaboratorul unei fol cehice, bétrânul 
conducetor ceh Dr. Ed., Grégr, s'a 
exprimat între altele, precum urme
ază despre situaţia politică: 

„Nici odată n'am hrănit speranţa, că am 
putea ajunge la realisarea dreptului de stat 
al regatului nostru prin actuala politică 
expectătoare, sau cum se zice a etapelor. 
(Adecă treptat-treptat, de Ia cele mal simple, 
mal uşoare de dobândit cuceriri până la 
supremul scop ; politica proclamată chiar 
şi tn sesiunea Reichsrathulul din toamna 
anului 1895 şi urmată de atunci de cătră 
conducătorii cehi! (Red. ,Tr. Pop' -.). 

„Cunoseend pedecile ce se spun în cale 
Întrupării acestei ţinte, sunt convins, că va 
fl trebuinţa, să ne încordăm în mod extra
ordinar toate puterile, ba poate chiar să 
aducem nişte jertfe de tot mari, pentru 
ajungerea acestui scop. 

, Cred, că şi contele Thun, deşi se dă ne
contenit de partisan al dreptului de stat al 
nostru, cel puţin faţă cu Cehii, nu se 
gândeşte de a reactiva dreptul de stat al 
Coroanei cehice şi că misiunea lui va fl 
isprăvită îndată ce va reuşi a îndeplini 
pactul economic într'un mod cât de cât 
cu eale*. . Jfc 

Dr. Grégr — cităm după ^Nar. 
Listy" — trage la îndoeală tran
sformarea federativă a Austriei şi 
zice într'altele: 

„Dreapta (adecă maioritatea parlamentului 
vienez), aşa cum ea e alcătuită azi, nu este 
federalistică în sensul programului cehie. Nici 
Polonezii, nici Slovenii nu voese Austria 
federativă pe basa individualităţilor de 
stat istorice. Programul comun al dreptei 
este autonomiste, ear' nu federalistic ; de 
aceea nu ne putem bizui într'aceea, că el 
va sprigini întotdeauna tn mod credincios 
tendenţele poporului ceh, ba mi e teamă 
că nici tn chestiunea egalei îndreptăţiri a 
limbeî dreapta nu va Împărtăşi tntr'u toate 
punctul de vedere cehie" 

Corespondentul din Viena al lui 
„Лт. Listy1 vesteşte, că contele Ihun 
în curênd va scoate un document 
privitor la chestiunea limbilor. 

Urmările legilor bisericeşti, le simt mai 
ales reformaţii, ale căror căpetenii mal 
mult au stăruit, ca să .fericească* ţara 
fără ca aceasta să fi avut nevoe de ele. 
O dovadă eclatantă despre urmările fu 
neste ale acestor legi ne vine din Oradia 
mare. Alaltăerî s'a ţinut acolo sinodul re 
formaţilor din Bihor. Din raportul proto-
presbiterulul Szabó, pe care l'a presentat 
celor adunaţi, reiese că, în ceşti din urmă 
doi ani au trecut la neconfesionalitate 3252 
reformaţi, Maioritatea celor trecuţi o dă fe
meile, care nici habar nu au de biserică. 
La propunerea protopresbiteruluï s'a hotă-
rît întemeierea uneî scoale superioare de 
fetiţe, precum şi a unul pedagogiu de tn-
vetătoare, ca astfel femeia să lucre mal 
cu dinadinsul tn potriva trecerilor continue. 
— Tot alaltăerî şi-a ţinut adunarea şipres-
biterul ref. din Salonta mare. A présidât 
Tisza Kálmán. Şi acolo s'a raportat, că în 
anul trecut au trecut lanazaricuşî 180 înşi 
Tissa Kálmán n'a propus nici un remediu 
pentru împiedecarea trecerilor ce se fac 
întruna In biserica reformată. Revisuirea 
legilor politice biserceştl nu I vine la so
coteală şi d'aceea mal bine tace şi pri
veşte cum îl părăsesc cel de o lege cu el. 

0 distincţiiiiie meritată. 
In şedinţa delà 20 Aprilie Academia Ro 

mână a proclamat pe P. 8. Sa Episcopul 
Nieolae Popea delà Caransebeş membru or
dinar, înaltul prelat era deja de mai mulţi 
ani membru corespondent al Academiei Ro
mâne. 

Alegerea aceasta va face, de sigur, cea 
mai bună impresie atât aici cât şi dincolo, 
in regat. Episcopul Caransebeşiuluî este cu 
noscut pretutindeni nu numai ca un bărbat 
înzestrat cu cele muî înalte însuşiri morale, 
dar este şi un mare înveţat, un istorician de 
valoare, care alăturea cu Şaguna face înce 
putui scrierii istoriei noastre bisericeşti. P. 8. 
Sa, intre alte opere publicate, deja are gata 
pe cea mai importanţă menită a face lumină 
asupra epocti delà 1848 şi până in zilele 
noastre, tratând evenimente politice şi cultu
rale la care P. 8. Sa a luat parte activă şi 
adesea a dus rol determinant. 

Prin alegerea aceasta Academia Română 
a distins talentul şi munca. 

Felicitam cu veneraţiune pe înaltul prelat 
sii iorim incă ani mulţi de viaţă, ca după 
cum a fost mândria noastră, să poată acum 
cu p/esenţa sa fi decor şi al Academiei Ro
mâne. 

Crisa în România. 
. Eri după încheiarea ziarului am pri
mit urmétoarea telegramă: 

Bucureşti, 21 Aprilie. 
Criea a intrat într'o fasă noauă. Stă

ruinţele şi toate concesiunile d-lui Stur
dza pentru formarea unui cabinet libe-
ral-concentrat s'a zădărnicit. Soluţia nu 
poate fi de cât din următoarele, una: 
guvern conservator fără junimişti ori 
guvern liberal fără drapeliştî. 

Cu misiunea să formeze noul gu
vern liberal-concentrat fusese adică 
însărcinat d. D. Giani. D-sa n'a is-
butit să câştige însă concursul dra-
peliştilor de cât în condiţiunl pe cari 
aderenţii dlui D. Sturdza nu le-au 
primit. 

Ambele partide istorice se află deci 
în aceiaşi stare de neînţelegeri. Te
legramele de erl (Vineri,) seară a foi
lor ungureşti dau însă ca probabilă 
compunerea unul guvern pur conser
vator. 

Nici în decursul nopţii nu a sosit 
ştiie despre formarea cabinetului. E 
probabil deci că cel puţin până erl 
seara nici un fel de guvern nu a 
fose încă format. 

Procesul 
P & n a m e i a r a d a n e . 

(Ziua a doua). 
ET.Î întreaga şedinţă s'a petrecut (tn înţe

lesul literar chiar) cu ascultarea martorilor 
lui Scheinberger. Aproape toţi sunt Unguri 
de religie — israelită: .kucséberi", agenţi 
de toate soiurile şi de toate geşefturile, cu 
ajut .rul cărora marele pungaş ar fi roit 
Bă demonstreze, că el pe vremea Înainte 
de soţiile lui Bacs, a avut bani, şi-a plă
tit i editorii tn chip cinstit şi că peste tot 
era animat de ideile cele mal morale tn 
faco.-ea comerciuluï. N'a prea reuşit însă, 
căci apucaţi între douS focuri, martorii o 

scrinteau şi la întrebările procurorului Do
mokos rëspundeau puţin favorabil pentru 
coreligionarul lor Moritz. Au fost chiar 
scene hazlii, căci unii dintre martori fiind 
Unguri de lege — israelită, nu prea ştiau 
ungureşte, înţelegeau astfel întrebările pe 
dos şi dădeau rëspunsurl anapoda. 

Unul zicea de pildă că .kötözvény" (tn 
loc de kötelezvény), altul zicea că 
Scheinberger i-a fost .kundschaft" (muşte
riu) întru cât II datora câţî-va florini. Era 
un rîs ca la teatru. 

Altminteri nimic important, ci cel mult 
s'a dovedit între altele şi chipul ingenios 
cum Scheinberger îl purta pe Bacs pe la 
icoane, în voiagiurî, făcendu-1 să creadă, 
că umblă să realiseze ,cornerciu* mare, 
tncât o să câştige bani cu găleata şi astfel 
va avea de unde să pună la loc pe cel 
furaţi din, banii contribuabililor şi să le 
mal română şi lor, .marilor comercianţi". 

Piedicile desarmăriî. 

П. 
(Ag.) Constatând această zăpăceală tn con-

cepţiune, ml-ani propus de astădată, a 
arëta ce pedecl chiar technico-economice 
se pun în calea .desarmăriî" visate. Mani
festul ţarului se pronunţă în această materie 
în următorul chip : 

.Sute de milioane se întrebuinţează pentru 
a câştiga maşine de distrugere Înspăimân
tătoare. . . .Crisele economice datorite tn 
mare parte regimului înarmărilor fără margini 
şi primejdia continuă ce zace în această 
îngrămădire de material de rôsboiu, trans
formă pacea armată tn sarcini strivitoare, 
ce popoarele supoartă din ce în ce mai greu*. 

Să vedem dar', într'u cât aceste consi-
deraţiunl pot influinţa asupra „desarmăriî*, 
basându-ne parte pe date statistice, parte 
pe părerile şi expunerile economiştilor 
politici. 

Budgetul militar al unul stat mare se 
ridică pe an aproape la o jumëtate miliardă 
de franci pentru trebuinţele armatei şi 
marinei stabile; câte odată mal puţin, altă 
dată mal mult. Adecă cinci sute de mi
lioane franci — 250 milioane florini într'un 
an ! Ce sumă enormă ! Oare cu putinţă e ? 
Ce economie năprasnică! — aşa de odată, 
tn fiecare ani Ce consecuenţe salutare ar 
avea şi ar trebui să aibă o scădere măcar 
pe jumëtate a acestei sume, reducerea 
înarmării măcar cu 250 milioane de franci ! 
o .desarmare" fie numai în aceste proporţii. 
Eacă primul gând ce deşteaptă vorba 
aceasta fermecătoare la prima isbire a 
minţii. In ce mod grandios s'ar putea în
trebuinţa aceste sume enorme pentru pro
gresul şi avêntul general In toate ramurile 
activităţii, pentru scopurile ştiinţei şi ale 
artei, a binelui public şi ale filantropiei! 

Dar' economiştii nici decum nu judecă 
aşa; urmările cele mal apropiate ale nnel 
desarmărî subite, — zic el — n'ar fl de 
loc salutare. Dacă la vre o comandă, sau 
tn urma unul résultat fericit al unei chibsuirî 
neînchipuit de idealistice al factorilor îm
puterniciţi, s'ar aduce hotărîrea, a desfiinţa 
în scurtă vreme, tot ceea ce e legat de 
actualul militarism, nu încape îndoeală, ,'că 
executarea unei atare comande ar căşuna 
tn vieaţa popoarelor şi a statelor o crisă, 
care ar egala cu o catastrofă enormă ; 
sdruncinarea subită a echilibrului ar fl atât 
de covîrşitor de puternică, încât urmările 
el, nu s'ar deosebi mult de urmările unul 
rësbel general. 



Să T.aV'í'j.x «S âesarmarea ar fi de- j 
clara? ei pasa r.-e calea îndeplinirii. Actuala 
stare a păciî nu numai armate, ci hiper-
armate, dăinuieşte peste un sfert de veac; 
în acest rëstimp a prins rădecin! un sistem 
întreg* şi complicat de interese, create, nu-î 
vorbE, îa mod măies'rit, dar' totuşi destul 
de in oortante şi puternice, carî stau în 
legăti :ă strînsă cu recerinţele păciî armate, 
ba se hrănesc direct din budgetele militare 
ale statelor. Sute de mlî, ba chiar milioane 
ue oameni îşi agonisesc pânea de toate 
zilele de pe câştigul şi plata ce o capetă 
pentru munca în tot felul de industrii, care 
îndestulese aşa zicênd numaï trebuinţele 
armatei ; ear' aceste industrii stau în legătură 
cu altele, care din avêntul lor prosperează 
şi ar suferi în mod considerabil, dacă aşa 
deodată ar fi sguduite în existenţa lor. 

Se zice de obiceiu, că pe lângă oficerî 
rîvnitorî după avansare şi d'mplomaţî In
triganţi, menţinerea militarismului o doresc 
nureaî liferanţiî armatelor şi inventatorii de 
arme ; dar' această obiecţiune este maî mult 
spirituală, de cât să exprime adevërul ade-
adevărat. Să pomenim numaï de usiuele 
şi fabricele atât de intinse, unde se 
lucrează fierul cu zecimi de miî lucrători, 
cari formează colonii, ba oraşe întregi; 
unde ziua şi noaptea focul cuptoarelor, 
zecimï la numër, nu se sttnge; asigurând 
astfel existenţa poporaţiunilor din anumite 
ţinuturi întregi. Ei bine ! pentru care acop 
tot acest lucru, toată această muncă? 
Nimic alta de cât pentru trebuinţele păciî 
aimais. Sute de miî muncesc fabricând la 
coma." i% : şine, roate, plăci, stilpl, purtă
tori, ï, ci'iûdre, cupole, sêrme de toate 
călit: - t e , menite pentru întreprinderile 
şi trt •uiaţele a tot felul de alte industrii. 

Da: toate aceste, sunt numaï o parte 
mal ai ă a comandelor. Suprimându-se 
însă î m aude cu massa, ce vin din partea 
statul- . sau satelor, comandeie ministeri-
elor л-.» - ţ»»ra şi celor s.iăine, 
precu;i •;. U. •-і.і.іег, — caro va fl 
urmi.x^:i '. І<Д ыііл, du cai; îu«ei-areai ime
diată a múüwí îa aceste grandioase fabrici 
ale metalului, cu ajutorul căruia — precum 
cântă poetul - a fost ehiptată omenimiî 
— libertatea. Cuptoarele se vor stinge, 
ateliOi'-ile se vor goli, porţile fabricilor se 
închi ear' miile de lucrători, ingineri, ma
şinist; împiegaţî etc., încă ieri asiguraţi în 
exist' ţele lor şi a familielor lor, rëmân fără 
lucru fără isvorul de traiu. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI*. 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
JACOPfl ORTIS <6> 

Traducere de 

LUCBEŢIA RUS SU ŞIRIANU. 

Vaî Lorenzo, câtă miserie e şi in fami
lia a t i a l Insemnează-ţî încăpăţinarea dluî 
T., care cu toate aceste e omul cel mal 
escelent Işî iubeşte fata din inimă; o laudă 
mult şi adeseori, totdeauna se uită la ea 
cu o.recare emoţie; dar' totuşi ÎI ţine sa
bia f; asupra capului. La câteva zile în 
urmă Teresa îmi povesti cum sufletul lui 
cald ovprins într'una de patimi mistui
toare "urbaa t în relaţiile lui casnice, prin 
iubir prea mare; urmărit de bărbaţii, cari 
în re îluţie îşi întemeiază fericirea proprie 
pe r. ,ia altora, îngrijat pentru copiii seî> 
crede c? le va îndrepta toate, dacă va în 
tra I; legătură familiară cu un bărbat in 
telig» t şi bcg:»t. care maî aşteaptă şi o 
moşî; :ь . ' - - - - r — Şi poate, o Lo 
гевгі- t: -u r~:i '..-іч.і.чіге x-,;íá ъ:. oehï, 
m'aşî хеАЩі iic o sută contra unu, el 

DIN ROMÂNIA 

Teatni . 
Galaţi, 4 April. 

Erl seara a avut loc la Teatru .Papa-
dopol* serata musieală-literară dată de 
D-nul Aug. Frăţilă, directorul Lyceuluî lo
cal în beneficiul cantinelor şcolare. în
treaga elită a societăţei gălăţene era pré
senta în sală. 

Serata s'a început la ora noue prin 
o conferinţă ţinută de venerabilul senator 
Dl V. A. Ureche, a căruî présenta pe scenS 
a fost salutată cu tunete de aplauze. 

Apoî elevul Ionel Grigoriu cl. VI a de 
clamat .Moartea Iui Fulger* poésie de 
Coşbuc. Corul şcoalei normale a î i t ieţinut 
publicul cu câte va bucăţi naţionale bine 
executate. Dl Lascu, institutor, cântă a-
companiat de pian .Toreadore" din .Car
men*. 

Actul 11-a a fost deschis de corul Ly 
ceuluî care sub dirijarea talentatului ma
estru de musică, dl I. Bochoci execută cu 
succes .Doina lui Raţiu". Toţî adânc miş
caţi <: scultau cu atenţiune frumoasa doină. 
Când aceasta a fost гті*а, miî de aplause 
rësunau în sală, strigăte de .Trăiască Dr. 
Raţiu", .Trăiască neobositul luptător al 
românismului", .Martirul dela Seghedin* 
etc. succedau la nesfirşit 

Imediat după aceasta s : a cântat, tot de 
corul Lyceuluî, .Imnul Vânătorilor*. D nul 
Buchoci a executat din vioară bucăţi din 
„Faust", carî au fost viu aplaudate. Apoî 
elevul I. Calaori, el VI a, recitează anec
dota .Chelea ne vesti", bine reuşită. In ne
numărate rêndurï tinërul Calaori a fost în
trerupt de aplausele spectatorilor. Apare 
apoî D nul Brezeanu, renumitul artist dela 
Teatrul Naţional din capitală, care este pri
mit îa ap'ause generale. 

D nul Brezeanu declamă doue monolo-
gurï. Aplausele au adus de trei ori pe ăl 
Brezeanu pe scenă. Urmează apoî d-na 
Brezeanu, care, cu vocea-i plină de farmec, 
execută maî multe romanţe viu aplau
date. 

La fine corul Lyceuluî execută marşul 
.Trompetele resună" după care publicul se 
retrage mulţumit de succesul seratei. 

In stradă, elevii cursului superior al Ly
ceuluî aduc vil ovaţiunî dluî V. A. Ureche, 
Aug, Frăţilă, precum şi d neî şi d-nuluî Bre
zeanu. 

Coresp. 

nu-'şi va da fata nicî unuia, căruia i-ar 
lipsi numsi o optime din nobleţe: Cine se 
naşte patrician, aşa şi moare. Cu atât maî 
mu't, că priveşte oposiţia femeiî sale ca un 
atac adus autorităţii Juî, ear' acest spirit 
uranic îl face şi mal neînduplecabil. Şi to
tuşi are inima cea maî bună; ear' faţa luî 
deschisă, modul cum îşî desmeardă fata, 
tristeţa cu care o priveşte adeseori, dove
desc resignaţia dureroasă a acesteî ser-
mane inimi, şi totuşi! — Când vëd 
de aici, cum oamenii dintr'un impuls ne
fast, îşî caută nenorocirea proprie din adins 
şi cum veghează, năduşesc, plâng, numaï 
ca aă-'şî causeze dureri vecînice, îmî vine 
să-rrî sbor creeriî, de frică să nu cad şi 
eu mtr'asemenea boală sufletească. 

Te las, Lorenzo ; Michèle më chiamă la 
masă. îndată më voiu întoarce, ca să con 
tinuu scrisul. 

Furtuna a trecut, şi avem cea mal fru
moasă după amiază. Soarele rupe nourii 
şi mângăe natura tristă revërsînd asupra eî 
o rază dulce. Iţî scriu pe o măsuţă In faţa 
balconului, de unde urmăresc cu privirea 
lumina de vecî, care încetul cu încetul se 
pierde, cu razele eî de foc pe orisonul în
depărtat Aerul s'a liniştii, şi ţi'.utul, deşi 
inundat şi mărginit de arbori despoiaţi de 
frunze, acopbrit cu plante scoase din rădă-

Urmările „sistemului". 

Din Ohaba-Forgaeiu, primim urmă
toarele : 

Preotul AaIronic Magher, cu ajutorul 
Coi: sistoruluî şi adecă cu ajatorul neamuri
lor'1 Meţianu, a scos din parochiă pe co
legul seu preotul Geoigiu Mustaţa, apoî a 
administrat el parochia vacantă până a 
terminat fiiul seu teologia. Cu toate că 
poporul de sici nu l'a dorit, pentru multele 
scaùeiï ale luî şi ale tatălui seu, după u-
nele „pertractări* pe la vlădica i-a sucées 
tatălui seu să-1 aleagă în paroelva vacantă 
coordinată, deşi în timpul cât a studiat 
taoiogia şi cât a stat după terminare nicî 
măcar un „Tatăl nostru* nu a zis în sf. 
biserică. 

Eî, dar' ce să facî; „neamurile" îl reco
mandă şi pe calea .sistemului* s'a a'es. 

Piânsime-am pe la Consistor şi métro-
polie. Toate înzadar. Preotul Magher se 
lăuda, că vlădica e omul luî şi nu se re
ţinea nicî de la armele rësbunarsï contra 
ctlora carî n'au dorit pe fiiul luî. 

Poporul năcăjit până la suflet de aeeştî 
idioţi spriginiţî cu .sistemul-, în zilele tre
cute primind ştirea că Consistorul a ordo
nat Introducerea fiiuiuî, cu toţit au decis 
ca să părăsească legea străbună şi au şi 
făcut paşii de lipsă pentru primirea lor în 
SÎKVI altei biserici. 

Pentru doî oameni slabi, carî în lipsa 
virtuţilor, cu arme neîDgaduite şi cu aju
torul corupţiunei au ajuns la isbândă, — 
un popor întreg dintr'o comună fruntaşă 
îşî părăseşte legea, că mângâiere în acea
sta- uu mal află, numai schimbători de arginţi. 

Nu ştiu ce vor zice .neamurile*, dar' 
i-am pofd să vină, şi să vadă cum iî iu
beşte poporul, convins azi, că toate relele 
din .sistemul" lor se pogoară. 

Revista externă. 
Alegerile în Spania 

în Sania s'au făcut zilele aceste alege
rile pentru parlament. Ca ocasiunea aceasta 
s'au întâmplat în maî multe părţî neorîn 
duel! şi ciocnire între socialişti şi guverna 
mentali, fiind răniţi maî mulţi. In Valencia 
s'ac. încăierat republicanii. în Cular (Gra
nada) a trebuit să intervină poliţia. Aici a 
fost omorât un corteş. 

Conform uneî depeşe din 18 1. c. résul
t a t s alegerilor e urmëtorul : De partidul 
prim-ministruluî Silvela 33 deputaţi, ultra 
montani 30, tetuaniştî 18, liberali 86, de 
partidul luî Gamazo 30, republicani 15, ro-
meişti 5 şi carlişti 4. Astfel parlamentul 
spaniol va fi. foarte eterogen. 

cină, apare mai vesel, ca înainte de fur
tună. 

Aşa şi nenorocitul, la primele raze de 
speranţă, îşi scutură grijile negre, şi îşî 
3chimbă soartea tristă cu bucuriile, pentru 
cari a zăcut în ntsimţire în braţele noro
cului orb. — Ziua sboară; aud clopotul de 
seară ; aşa dară trebue să-'mi sfîrşesc isto
r i s i t a . Continuarăm peregrinagiul nostru 
Bcurt până când zărirăm din distanţă, stră
lucind coliba ce a fost odati locuinţa băr
batului: 

.Pentru care lumea era prea strîmtă, 
„Şi care în chip divin glorificase aici pe 

Laura." 
Më apropiaï de această cetate, parcă m'aşî 

fi dus la mormântul moşilor meî, ca preo
tul ce pribejeşte în tăcere plină de respect 
prin lumea locuită de zeî. Casa sfântă a 
acestui italian celebru se ruinează, din causa 
indiferenţei josnice a proprietarului acestei 
comori. Călătorul va veni în zadar din lo
curi depărtate, căutând cu sfinţenie locuinţa, 
care şi acum răsună de cânturile divine 
ale lui Petrarca. In locul acesteia va plânge 
pe o grămadă de ruine, acoperite de burueni 
şi plante selbatece, sub cari şi-a făcut cui -
bul vulpe? solitară. O Italie ! împacă um
brele eroilor tei! — îmi plânge sufbtul, când 
më gândesc la ultimele cuvinte ale lui Tar-

P a r t e a L i t e r a r ă . 

„Pribeag" de 1.1. Seeopul. 

In Oradia mare a apărut treî scrieri ale 
dluî Ioan Josif Seeopul, redacior la foaia 
umoristică „Vulturul*. Cartea costă 75 cr. 
şi sa estinde pe 84 pagine. T'parul frumos, 
hăriia ademenea. Ediţia e a autorului 

.Nori de fum", „Haşiş" şi .Murmur de 
isvoare" e titula celor treî scrieri ce se 
cupiind în Pribeag." 

In ele sunt iconiţe toate peripeţiile tine
reţe! prin care a trecut autorul. Viaţa sbu-
ciumată, putem zice ma! mult năbădăioasă 
a omului tinër e descrisă într'o limbă des
tul de frumoasă cum din părţile bihorene 
nu ni se prea dă să auzim. 

In .Nori de fum" autorul îş! face reflec-
siile asupra mediului în care a trăit, ironi-
sând, iar pe alocurea versându-şi tot sarcas
mul în potriva uşurătăţii şi nimicurilor din 
lumea asta. 

In .Haşiş* ne zugrăveşte viaţa de stu
dent petrecută în Blaj. Ridiculiseasă mul
tele nimicuri pe care e silit şcolarul să le 
înveţe, sbiciueşte mania d'a folosi cuvinte 
streine şi cu un umor fin descrie sectele 
literare ale studenţilor, precum şi produc
tele lor literare, Inmăgăsinate îu câte o 
foaie volantă. Foarte usturătoare e şi ridi-
culisarea celor care vorbesc într'una de 
.neam şi de ale lui drepturi*, uitându-şi cil 
pe câmpul libertăţii nu e decât o simplă 
peatră şi aceea ştearsă, care să amintească 
de mereaţa adunare dela 48. 

In .Murmur de isvoare" autorul ne duce 
împreună cu densul la băile dela Sân-georgiu 
unde lumea venită la cură e aproape „sec
ţionată* de autor. 

Forma în care autorul îşi aşterne gân
durile pe hârtie e foarte inteiesaată. Rëul 
ce s'a încuibat în societatea noastră ro
mânească e ironisât. Glumele, sarcasmul, 
ironia, satira, toate sunt bine voitoare. Au
torul scrie nu ca să-şi bată joc. Schiţele 
îi sunt scrise cu tendinţă: să îndrepteze 
rëul. 

E drept eă pe alocurea satira e prea 
muşcătoare, autorul însă şi-o motivează cu 
nepăsarea cea mare ce a cuprins toate 
straturile poporului nostru, şi vëzênd cele 
ce se petrec în societate, muneindu 1 teama 
de viitorul celor c e l înconjoară, el îşi zice 
împreună cu vechiul latin: e greu să nu 
scrii satiră. 

In mijlocul secetei literare îa care ne 
afiăm schiţele din Bihor ale d luî Seeo
pul sunt bine venite şi cred eă publicul 
românesc va încuraja pe tinërul începător 
dela care suntem îndreptăţi a mal <;ştepta 
şi alte lucrări. 

2. I. 

quato Tasso. După-ce în decurs de 47 an" 
a suferit, sub batjocura curtenilor, sub pri
gonirea cărturarilor şi mândria principilor, 
aci temniţa, aci exilul, şi toată viat... tărân-
duşi-o în miserie, boală şi sărăcie, ajunse 
în sfârşit pe patul de moarte şi scrise, 
dându-şi sufletul, următoarele : 

,Nu vreau să më plâng de ironia sorţii, 
pentru ca să nu fiu silit a më plânge de 
nerecunoştinţa oamenilor, la carî le-au 
reuşit în sfârşit să më împingă în mormânt 
ca cerşitor.* Ah, Lorenzo, aceste cuvinte 
îmi resună mereu în inimă! Şi 'mî vine 
par'că aşî mai cunoaşte pe cinev», care 
poate într'o zi le va repeta murind. 

Atunci începui să récitez încet, dar cu 
sufletul plin de iubire şi armonie, cântecele: 
, 0 voi isvoare derazedulcï ' l e t c . Şi cea
laltă: ,Din munte la munte şi dela gând 
la gând," pe urmă sonetul : .Lasă, o iubită, 
să ne bucurăm de glorie" şi încă multe 
alte din acele versuri cereşti ce mi-au rëmas 
în memoria. 

Teresa şi tatăl ei se duseseră cu Odoardo, 
care avea să revadă socotelile administra
torului uneî moşiî, ce o avea în apropiere. 
Am auzit, că îu urma mo; ţii unuimo^, are 
de gând să plece la Roma ; nu se va grăbi 
insa, deoare-ce rudeniile celelalte au luat 



NOUTĂŢI 
4rad, 22 Aprilie a. 1899. 

Caraş-Severiii primim o scriaóre 
m harnic preot, care vrea să com-
ideia pasivităţii naţionaliştilor 
ii cu prilegiul alegerii de viciş-
legretăm a nu putea să publi-
leoare-ce noi nu admitem ca 
ii să voteze nicî po unul diu-

doi candidaţi d'opotrivă un-
vinişti, ci dacă e vorba de 

luptă, Românii să se urupeze toţi în 
jurul unul candidat Român naţionalist. 
Noi aşa am făcut la Arad ! Poate să 
nu reuşască. Vorba ѳ ca au mântuit 
cinstea steagului şi aceasta trebuo 
să-i preocupe, ear nu că cine sä reu
şască dintre cei doi candidat! unguri ! 

* 

I Neamurile, ca să inspire curagiu, fac ca 
I ţiganii : strigă că sunt multe ei lumea <*ă 

se cutremure astfel de ele. Următoarele 
ronduri sunt o dovadă despre apucăturile 

[prin cari îşi adună public la „adunările de 
I protestare'. Eată ce ni se нсѵе: „Onoraf-â 
\ redacţie ! înainte de adunarea de ieri din 
I Lipova, protopopul a ehieavat la sine pe 
! mal mulţi preoţi şi lnv6ţătorî, cărora le-a 

arătat o listă cu 38 nume a deputaţilor 
sinodali, despre cari zicea că sigur vor vota 
cu Gu.-rti (aş * ll numesc între el pe pro-

I aspëtul archimandrit Hamsea). Mare şarla 
toni 1 Intre aceste 38 voturi (îiccpêud cu 
Moise Bocşan şi terminând cu Lu<rian Sepe 
tun) sunt mal bine de jumëtate despre cari 
azi toată lumea ştie că se vor da împotriva 
candidatului neamurilor l. 

Atâta din scrisoarea ce primim, la care 
[vom оЬз^гѵа nunaï a ' â t i : Curaj îşi fac 
I neamurile num»! p i n Lipova şi Тіті.^оага, 
cetăţile lor împroptite cu depunerile baniîor 
consistorial! şi unde în decursul atâtor ani 
inadevër s'au Încuibat ca filoxera în vil. 
Prin alte păiţl însă val de capul lor, că 

1 toată urnea le huidueşte şi numai un August 
ca Hamsea este In stare să creadă că raa-
ioritaîea sinodului îl vrea episcop. Adevërul 

; e că din 57 voturi câ'e se vor da, o majori
tate bine închegată est-e împotriva canli-
daturiï diu! Hams a. Cunoaştem atât de 

! bine oameni! şi ş'im atâtea, încâ f punem 
j iemăşag zece contrrt unu. că o r i c u m ar 
corieşl fraţii, cumnaţii, nepoţii şi cuscri , 
îa cele din urmă candidatura dluï Hamsea 
va fi cu desevîrşire abandonată. 

Cât despre întreg jocul f-ces'a „de pro-
'. testate", fie siguri că vor primi „neamurile" 
toate împnună şi m u ţ i In parte, гёзршіз 
în cât să nu şl mal riiiee nh-I odată capul. 

* 

Nou isvor de venit. Reuniunea agricolă 
din comitatul Sibiiuluî stărue pentru ducerea 

! în deplinire a unei întreprinderi, care dacă 
ве va réalisa, reuniunea şi harnicii ei con
ducători sunt vrednici de toată lauda. Pe 
eiî Vineri, comitetul reuniune! a convocat 

; o adunare la Sibiiu pentru-ca să se înţe-

deja în stăpânire moştenirea şi el le vor 
face proces. 

După ce se 'ntoarseră, dejunarăm la o 
familie de ţăran, ea pe urmă plecarăm că
tră casă. Rëmâi ca bine ! Aş! fi mal avut 
8a-ţi povestesc unele lucruri; dar m&rtori-

[ sind adevërul, nu mai am poftă de *eris. 
î Încă c e r a uitasem să-ţî spun, eă OJoardo 
1 la reîntoarcere n'o părăsi pe Teresa şi îi 
1 vorbi mult cu un ton poruncitor şi neplăcut. 
; Din unele vorbe ee le prinsei, am înţeles 
\ că voia cu tot chipul să )»flece a vorbit ea 
! cu mine. De airi poţi vedea că trebue să'mi 

răresc visitele — cel puţin până va pleca 
el. Noapte bună Lorertzo. Păstrează aceasta 
epistolă. Când OJoardo va fi soţ fericit şi 
flu'ffiî va maî fi ertat s'o vëd pe Teresa, 
fand sorioara el drăguţi чі nevinovată nu 
ee va maî juca pe genunchii m- î. îu acele 
zile de amărăciune când chiar durerea ue 
va fl dulce, vom ceti amintirile, cari sunt 
Împrăştiate pe colina de pe care se vede 
Arqua solitară. Gându! că Teresa a fost 
prietena noastră ne va m e a lacrimile. Vom 
face o comoara din aceste sentimente scum
pe şi dulci. Iu o i î ce vreme, chiar d« ue-ar 
ameninţa jalea şi prigonirea, să nu piară 
amintirea timpurilor în carî am trait şi fără 
dureri 

leagă asupra exportului de lapte la Con
stantin opol. O litră se va plăti cu 5 cr. şi 
se cere ca zilnic să se trimită 500 litre 
Prir asta economii din jurul Sibiului ar a-
jung;e la însemnate câştiguri. Lăptăria cen
trală va fi în Sibiiu, unde laptele va fi fert 
şi îr gheţat astfel că se va putea păstra cu 
săptămânile. Lapte se va primi numai din 
acele comune unde se vor întemeia înso
ţiri de lăptârie cu cel puţin 100 vaci. 

* 

Supărare în sînul lui Árpad. Comandan
tul honvezilor din Budapests, Bernolák a fost 
provocat să 'şi reguleze afacerea de pensie. 
Om în deplină putere, cu carte şi înveţă-
tură, Ungurii nu înţeleg cum de n'a fost 
înaintat. Aceasta e uşor do esplicst: îa 
miliţie nu e lipsă de şovinişti şi mai ales 
între generali nu e ncvoe de el. 

* 
Anteluptătorul .neamurilor", David, pe 

pagina a 5 a a capdopereï nr. II scrie, că 
a însărcinat pe un om cu distribuirea 
„pamfletului* sëu (ar. I) prin oraş, prin os
pătar;! şi cafenele. Şi să nu remână 
cumva îndoială eă e greşaiă de tipar, pe 
paeina a 8 a o repeţeşto aşa că : „cu pu
blicarea pamfletului meu a adus în legătură 
— adecă no! — corporaţiunî şi persoane" 
et"./ se vaeiă ma! departe, bietul. Asta-î 
alta, daeă David a vrut să scrie un cap-
d'operă de paœflet, recunoaştem că un 
mal perfect pamfl't decât acesta n'a vëzut 
pâoă acum lumină. Vorba aceea : în ne
voie înghite dracul muscl. Trebue că sunt 
în mare nevoie „neamurile" de înghit şi 
muscl, ea să şi stâmpere stomacul flămând 
după mitră. 

Voiţi ië vë faceţi mari? Mare devine 
însă omul numai dapă moarte şi atunci 
„Pamfletari ' va fi epitaful vostru. Până 
a tund cânele latră şi caravana merge 
înainte. 

Bătăuşi. Erl au fost doue dueluri în 
Arad. Unul cu pistolul Nu s'au nimerit, căci 
gloanţele vor fi fost de hârtie, ear dintre 
cei caro s'au bătut cu sabia, unul s'a ales 
cu o sgărietură la nas. 

* 
Focul din Pecîca. Joi noaptea înspre Vi

neri au ars în Pecîca 9 case ale unor ţe-
ranï roroârî şi slovael. Focul s'a iscat în 
şura lui George Vuieş, din negrije. Pom
pier»! au localisât foeul delà şura lui Vuieş, 
insă s'au iade ăitat prea curând, aşa că 
focul a început din nou şi aşa au ; r s şi 
ceia'alţî ţărani săraci. Din cele 9 case nu
mai doue au fost asigurate. Soţia lui Geor
ge Vui«ş a fost arsă, aşa că cu greu va 
scăpa cu zile. A fost mare noroc,'că vântul 
a d u s foind înspre pădure, altmintrenî ardea 
I n t r i g ă comuna, căci vâ-itul era foarte 
mare. 

* 
Soldaţii din Francia şi lucrul câmpului. 

Ministrul francez a dat o poruncă, ca de 
acum încolo feciorii să fie sloboziţi pe vre
mea când e mai mult lucru la câmp. Ru
gurile se adresează d'a dreptul căpitanilor 
delà companii. Când va fi şi la noi aşa ca 
în Francia? 

* 

Necrolog. Subăcrişiî, cu inima franţă de 
durere, auunţăm încetarea din viaţă a prea 
i u b i u i l e ! nostru soţ, tată, moşiu şi cumnat 
Ioan Giulani, preot gr. or. rom. in Oflaca, 
în urmarea unul morb scurt dar plin de 
suferinţă, Vineri in 9/21 Aprilie 1899 îna
inte de amiazî ia 7 oare în Giula, şi-a dat 
nobilul Feu suflet iu manile Creatorului, in 
anul al 62 a vieţii sale. Remăş'ţele pămân
teşti, se vor astruca spre veeiniea odihnă, 
delà scoală gr. or. rom. din Giula-germană, 
Duminecă in 11/23 Aprile a. c. dapă amia , 
zăzl la 2 oare, în cimiterul gr. or. rom. 
din Giula-germană. Giula, la 9/21 Aprilie 
1899. F i e l ţerâ^a uşoară şi memoria 
bine cm âatată ! Vëd. Sofia Giulaui nasc 
Tarian c'a soţie, Ersilia, Sofia, M^rta, şi 
Cornelia ea fiice, Georgiu Iile preot, Traian 
Papp preot ca gineri, Romulus, Ioan, A-
h-xandru si Aurel Iile, Ioan şi Pavel Papp 
ca nepoţî. 

* 

Apucătură patriotică. Un fost notar delà 
orfanotroflul din Măcău, cu numele Barcan 
Antal, a pîrît pe fostul primar al Măcăuluî 
Nicola» Maior, că a luat banï delà cel ce 
ver eau eu afaceri la el. Ca să prindă pîra, 
Ba can a mal spus, că Maior scrie în foî 
roaâneş ' î şi că el e vina, daeă ast^zî Grecii 
din Măcău se dau de Români şi că numë-
rul familiilor române din Măcău delà 4 câte 
au fost când s'a alea Maior de primar, s'a 
urcat azi la 52 familii. Maior a intentat 

proces împotriva lui Barcan, care a fost 
osândit la o lună temniţă. 

* 

Pailleron, vestitul dramaturg francez, a 
murii în Paris. .Les Parasites", „Le der
nier quartier*, „La souris* sunt cele ѵаяі 
vestite drame ale sale. S'a născut la 1834 
şi a fost membru al Acadamieï franceze. 

Himalï duelgiï. Doi hamali din Born cer-
tantíu-se s'au hotărît să se bată în duel, 
si îu<?a ou arme ucigătoare. N'cî unul nu a 
foăt nimerit de glonţ şi astfel s'au împăcat. 
Obif eiul deputaţilor ungari s'a priös aşa
dar şi la hamali, mâne poimâne poate şi 
la năturătoriî de stradă. 

* 

Invenţia lui Marconi şi foamea. Uu lucru 
fo.".r:e de rîs s'a îu'êmplat mai zilele tre
cute cu prilejul unei proba a telegrafiărei 
fără sârmă, aflată de italianul Marconi. Un 
căp ; 'an a telegrafia!; din Boulogne Ia For-
clacl . A pus maşinăria în mişcare, dar rës 
puns nu primea de loc. Era pe aci să în-
ceajií a face larmă în potriva invenţiei lui 
Mar.om, care nu plăteşte nimic, când de
odată clopoţelul electric a început să sune 
şi a primit delà Marconi următoarea te
legramă: „am flămânzit şi ne-am pus la 
masu*. 

Mulţumită publică. D-na vëd. Ecatarina 
Sucia din B. СіаЬа, а bine voit а contribui 
cu Í00 fl. ca donaţi une la îngrădirea cimite
rul IÎÎ de aici cu împlătitură de drot, pentru 
care faptă creştinească doamnei menţio
nată, subscrisul preot, în numele bisericei, 
î! exprim şi pe această cale sincera mulţă-
mit'rs, 

B, Ciaba la 9/21 April 1899. 

Victor Popovici, preot gr.-or român. 
* 

Pliziţi-ve sănetatea! Tuturor celor-ce su 
fer da boale de piept, de boală de apă, de 
misiitíre neregulată, dureri de stomac, de 
ren aatism, guturai, durere de ochi si alte 
Ьолгі lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica-
met'lele Kneippiane. 

S. pot căpeta de-adieptul sau prin postă 
dele farmacia dlui Dr. Iulius Schopper îr 
Oratiţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cw 
gratis şi •franco din numita apotecâ ! 

invitare Ia abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. II, 1899, la 

„THJBUNA PORORULCP 
CondifiunUe de abonament, îmemnak 

si Ы fruntea foii. sunt r.ele unn&tswre 

în Monardtie : 

Pe un an . . . . . . . . fi. №.. 
Pe Va an „ . j . •• 

Pe 7-t an . . , „ 2,5* • 
Pe o lună . , î.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40 

NUMEMII Ж DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foak ртЬгь 

popor, cu 2 fi. p e UD ai), având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 papint 

ale foii de d, piu? *АП alius poporal 

de 4 pagine. 

АйтіаЫ.г-лІіа 

„TRIBUNA POPOîîULrf 

F e l u r i m i . 

Ce beau domnitorii? Dintre -inmnitoril 
din Europa nu e nici unul, care se fib^iem-
biu al vr'uneî tovărăşii de temperanţă. ÎK. 
përatul Germaniei bea bere şi vin, insë mal 
rar. Champagne de loc. E vestit pentru 
pofta cea mare de mâncare ce o are şi 
nu-I plac mâncările cele luxurioase. La el 
la masă ca Ia un orăşan mal eu dare de 
mâcă. Ţarul Rusiei bea numai Champagne. 
Altă beutuiă йрігіиоаьа nu bea. Calina e 
franţozască Mănâncă foarte puţin. Nu că 
n'are ee, dar nu vrea să şl îngreuneze sto
macul. De Regina Angliei s'a vestit vorba 
că e foarte beutoare. Nu-I adevărat. Bea 
câte un păhăruţ de rachiu, însă nu des. 
Moştenitorul tronului englez, de când a îm-
băriâuit, nu mal prea bea. Şi când bea, bea 
Champagne. Impëratul nostru in ce prive
şte beutur» e ca şi al Germaniei. ÎI place 
bere de München, de Viena şi de Pilsen. 
Bea însă foarte puţină. La masă numai un 
pähar de vin şi şi aceia amestecat cu apă. 
Micuţul rege spaniol bea aceea ce-I dă ша-
mă<?a, căreia nu-I plac vinurile spaniole, 
cele grele, ici cele uşoare. De acea spani
olii U toarte năcăjiţi pe ea. Regele Româ
niei e foarte cu cumpët. Poate nici un dom
nitor nu e aşa de cumpëtat. Din când în 
când bea vin, şi acela din ţară, iar nu din 
străinătate. 

DIN DIETĂ. 
Judecătura Curiei . 

Brî şi alaltăeri comisia judiciară a 
Dietei a ţinut şedinţe în care s'a 
discutat arupra proiectului de lege 
despre judecătura Curiei în cause 
electorale. 

Conform pactului, toţi deputaţii au 
primit acest proect, deşi unii din 
vechea gardă a lui Bànffy, şi-au es-
primat temerea, câ prin amestecul 
Curiei în afaceri 'electorale, aceasta 
îşi pierde vaza şi neatârnarea, de 
până acum. 

Molnár János a cerut sehimbarea 
§-lor .privitori la pedepsirea acelor 
preoţi care corteşesc pentru alegerea 
deputatului dietal. In înţelesul aces
tor paragrafl preoţii care de pe am
von „agită" şi îmfrică pe alegători, 
vor fl aspru pedepsiţi. Propunerea 
lui Molnár d'a se ştjrge aceşti §-i, 
„Kanzel-paragrafi", nu s'a primit. 

Crisa în România. 
Bucureşti, 22 Aprilie. 

Crisa e cătră sfîrşit. Í Majorita
tea liberalilor nu s'a íiívoit ca să 
se alcătuească un cabinet fără dl 
Sturdza. Acesta a declarat, că 
pentru a se putea concentra li
beralii, se retrage de o parte. 
Regele a chemat pe G. Gr. Canta
cuzino pentru formarea unui ca
binet conservator. 

JMouë ordonanţe în Ausria. 
Praga, 21 Aprilie. 

„Nár. Listy" publică o lege oteroată 
pe basa §. 14 care va fi editată în 
curând despre folosirea şi îndreptă
ţirea limbilor. 

Ţinuturile, unde limba oficială va fi 
numaî una, sunt acelea, m care poporaţi-
unea celei lalte naţionalităţi nu trece 
peste 10 la sută; ţinuturile cu caracter 
naţional covlrşitor sunt acelea, unde 
populaţiunea celeilalte naţionalităţi cu
prinde până la 25 ° /o . Celelalte ţinuturi, 
împreună cu capitala terii Praga, rëmân 
amestecate, cu deplina egală în
dreptăţire a celor doue limbi. 
. „Năr Listy" combate cu înverşunare 
aceasta lege. cu », zice, octrontă. 

Editor: Aurel Popovicü-ßacciana. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 
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Carte de bu-oate 
A apărut ín «Biblioteca noastră" 

P o f t ă b u n ă ! 

Ci rte de bucate de Zotti Hodoş 
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practica şi moderna. Aceasta 
carte sä poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie româneasca. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple eut si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revis ta i lustrata", tn nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar: 

După legea cea mai înalta. O is
torie de C. B. Pranzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preot lor idolatri. Tipuri de S. P. 
Simo , u. Când te véd. Poesie de Niţu 
Din ropria ei putere. Novelă de G. 
Simt 

„$ кіа I lustrată". Redacţia şi ad
mişii i a : Strada Sărindar Nr. 11 în 
Buci; eşti. 

Apare In fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numSml acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— 
Şase lnnl . . . . 6- . . . . . . 6Б0 
Trei luni . . . , 3 — , . . . . . 3.50 

Ayls important. 
Cererile de abonament t reoue însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului tn mărc i 
poştale-

:;С;пс :а;пой :о ѵ.яоа.аao'üo:o o v c; o c c - ;> u 

A apărut!! 
şi se află de vânzare la 

administraţia 
„Tribuna Poporului" 

/ PRIBEAG 4 
de Ioan losif Sceopul, 

cu preţul de 75 cr. plus 3 cr. 
porto postai. 

Broşură elegantă şi frumoasă şi 
Trednieă de cetit . 

t>:4!ö-o%f;>;o'u я-ч\сЛ: Í;'o4 :':.!.•> ^ П : : OK? 

C O N C O R D I A " 
societate comercială pe acţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS ŞI DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 
B r a n ş a d e c o l o n i a l e 

Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, eogna-

curi adevërate franţozeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene delà 40 cr litru în sus. 

Vinari veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Хегев, cham
pagne franţuzească adererată precum ei indigenă. Liqueruri străine şi 

din ţeară. Ţuică betrâeă. sligoviţă, teseovină şi rachiu de trebere. 

Mare deposit de faină de Banat excelentă-
Deposit bine asortat de ape minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista". 
Halva. Luminări de ceară, stearină, parafină şi sëu. Sin
gurul deposit al fabrice! de luminări şi ştearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (România) 

Branşa de textil şi manufactură. 
Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet 

barchet de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
Basmale veritabile de Irlanda. — Sifon Oxford, Creton Pamaturi. 

262 14—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Co. Mühlhausen i/E, cea mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere mangete şi cravate 

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 

Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. 

TipegnteTiimuM Popnhd" • • ! • ! Pe íevieHBtioianu ів Arad. 


